课题1     空  气

· 教学目标
1、知识与技能：

 (1)了解空气的主要成分；     (2)了解氧气、氮气、稀有气体的主要物理性质和用途；

 (3)初步认识纯净物、混合物的概念，能区分—些常见的纯净物和混合物

2、过程与方法：

 (1)通过对“测定空气里氧气含量”实验的操作、观察、分析，了解空气的组成；   (2)通过对空气、氧气等几种常见物质的比较，了解混合物和纯净物的概念；   (3)通过对空气污染情况的调查，知道污染空气的途径及污染的危害，学会一些简单的防治方法。

3、情感、态度与价值观：

  (1)初步了解空气污染给人类带来的严重危害；(2)知道空气是一种宝贵的自然资源；  (3)养成关注环境、热爱自然的情感。

· 教学资源分析
    本课题主要研究空气的成分及空气污染的有关知识。小学自然课中学过有关空气的知识，学生有一定的知识基础。“从熟悉的事物入手”有利于培养学生的兴趣。把“空气”作为较系统地学习和研究化学的开始，有利于引导学生进入化学殿堂。

本课题有三部分内容，即“空气是由什么组成的”、“空气是一种宝贵的资源”、“保护空气”。教材首先讲述了拉瓦锡发现了空气成分的故事，然后采取活动与探究的方式来研究空气的成分。教材在处理这部分内容时，重点放在对现象的分析上，培养学生分析问题的能力。对第二部分，教材提供了丰富的图片来介绍几种气体的用途。第三部分则提供了颇有趣味性的漫画来介绍大气污染，让学生认识到环境保护的必要性。

★ 教学策略分析
    1、在日常生活和小学《自然》学科的学习中，学生对空气有了一定的知识积累和生活经验。为此，在第一部分的学习中要充分利用这些经验创设教学情境，或以猜谜语的形式引出主题，或以小实验引入等等；

  2、对第二部分，可以事先让学生收集资料或图片(有条件的可以上网查找资料)，并根据收集到的资料归纳氧气、氮气、稀有气体的用途；

  3、对第三部分，可结合调查与研究，事先完成以下几件事：(1)调查在你身边发生过的或正在发生的污染空气的现象，并完成调查报告；(2)收集有关空气污染的照片、漫画、短文等；(3)通过广播、电视、报纸收集近阶段的本地空气质量日报，然后在课堂上分组交流、讨论。  
同时为了分散重点，本节就可以介绍几种元素的符号，如O(氧)、N(氮)等。
★ 教学重、难点
    重点：了解空气的组成、各成分的用途，并认识空气污染的危害。

    难点：如何指导学生观察实验现象，引导学生初步学习分析实验现象的方法。

· 教学准备

    1、准备教材中“测定空气里氧气含量”实验的有关视频和图片；

    2、收集有关空气污染的照片、漫画、短文等资料，完成有关空气污染的调查报告，并通过广播、电视、报纸收集本地的空气质量日报，绘制图表。

★ 课时安排
2课时。

· 教学过程

· 第一课时
	教学流程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情景

引入课题

	出示谜语（唐代诗人李峤的一首绝句）

（投影）解落三叶秋，能开二月花。

         过江千尺浪，入竹万竿斜。（打一自然现象）（设问）诗中的自然现象是什么？风实际上是什么？
	猜谜语“风”

风是流动的空气
	    创设和谐、轻松的学习氛围，培养学生学习化学的兴趣。

	提出问题
	（板书）课题1  空气

你如何证明其存在？

请开动脑筋，结合日常生活经验用事实说明空气的存在
	学生讨论、交流，比较各种证明空气存在的方案的优缺点
	让学生在讨论、交流中发现问题、解决问题，培养科学精神

	指 导 阅 读
	(过渡)空气是如此重要，它的成分有哪些呢？又是怎么样被发现的呢？让我们带着这些问题，回到二百多年以前一起来看看科学家们当年是如何工作的，或许会给我们今天的研究带来一些启发

(板书)一。空气是由什么组成的

（投影）出示拉瓦锡的照片以及拉瓦锡研究空气成分所用装置的图片，并讲述拉瓦锡发现空气组成的探究思路。
	看课本（26页部分内容）、思考问题： 拉瓦锡探究空气组成的思路是怎样的？拉瓦锡在实验过程中是如何发现气体减少了1／5的?

	让学生去体会理解

	实

验

导

学

探

究

原

理
	(过渡)让我们把思维拉回到课堂，现在我们能否模仿这个著名实验的原则，设计一个简单的实验也来测定空气里氧气的含量。

(板书)1.空气中氧气含量的测定
(投影)[实验2-1]装置图，并组织学生抢答下列问题：1、有关仪器的名称；
2、集气瓶中有物质吗?
（讲解）该实验的操作步骤

（多媒体）“测定空气里氧气含量”
适时指导学生观察实验现象、记录实验结果。
	抢答有关问题。
进行实验，
观察现象并及时记录。
	通过抢答，巩固旧知，为新知识的学习奠定基础。同时活跃课堂气氛，调动学生的积极性。
知道实验是学习化学的基础。通过学生观察实
验探究过程，体验实验过程中的成功与失败。

	观

察

记

录

分

析

讨

论
	(提问)你在实验过程中看到了什么现象?
（板书）红磷+氧气        五氧化二磷
（设问）水为什么会进入集气瓶中?请把你的分析与同组的同学交流一下。

（投影）实验原理解释：
由于红磷燃烧消耗了瓶内的氧气，导致集气瓶内的气压减小，因而水倒流。
	1、描述实验现象；
2、小结并交流成功的
 经验；
3、寻找并分析失败的
 原因。

	让学生在观察与讨论中发现问题、提出问题、解
决问题，从中培养科学观察、规范表达和分析问题的能力。树立实事求是、严谨务实的科学态度。


	教学流程
	教师活动
	学生活动
	     设计意图

	分

析

讨

论
	（讨论与思考)

1、该实验装置中，如果烧杯中的水足量，请问水会充满整个集气瓶吗?为什么?

2、根据拉瓦锡的研究结果，氧气约占1／5，如果实验时集气瓶中的水面小于1／5，可能的原因有哪些?红磷熄灭后瓶内还有没有残余的氧气？
	分组讨论、交流结果：
1、不会，因为空气中含有不能支持燃烧的气体存在。

2、水面上升不满1／5的原因有：①装置漏气或红磷不足等；②当氧气含量低时，红磷不能继续燃烧。因此还有少量残余氧气。
	对实验现象作进一步的分析、探究，培养学生的
探索精神。


	归   形

纳   成

总   概

结   念


	 引导学生从两方面来总结：
1、实验成功，描述现象；
2、实验失败，寻找原因。（本实验成功的关键）
结论：空气中氧气约占1/5的体积

在上述探究活动的基础上，师生共同归纳空气的其他成分
（板书）2.空气的成分（体积分数）（见投影）

	思考实验的整个过程，归纳本实验成功的关键
空气的组成成分，形成反应的文字表达式、化学符号。
	引导学生对所获得的事实与证据进行归纳，得出
结论。培养学生的规范表达能力。

	收   分

集   组

资   讨

料   论

合   得

作   出

交   结

流   论
	（比较)

氮气、二氧化碳、红磷、空气、河水、矿泉水等物质，哪些是混合物，哪些是纯净物?

(小结)

空气是由多种成分组成的，这样的物质叫混合物。而氧气是由一种物质组成的，它属于纯净物。

(板书)3.纯净物、混合物

（投影）纯净物和混合物的比较
	比较各物质的异同，归纳混合物和纯净物的概念。

	让学生学会运用比较的方法，通过比较，可以清
晰地掌握概念。

	课堂小结 

巩固练习
	【小结】本课题我们重点学习了测定空气里氧气的含量这个实验，知道了空气的组成，同时还知道了纯净物和混合物的概念及比较。
【巩固练习】（见投影）
	
	


1．按体积计算，空气中含量最多的气体是    ，它大约占空气体积的百分比是    ；含量居第二位的气体是    ，它大约占空气体积的百分比是    。
2．下列物质中，属于纯净物的是（A ）。
A．蒸馏水    B．雪碧饮料     C．河水       D．新鲜空气
3．下图是测定空气中氧气含量的实验装置，请根据实验回答问题：

[image: image1.jpg]



(1)可观察到的主要实验现象是什么? 写出反应的文字表达式。（红磷燃烧时有大量白烟生成，钟罩内水面上升，约占空气体积的1／5。
[image: image2.wmf]+¾¾¾®
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）
(2)燃烧后，钟罩内剩余的气体主要是氮气。请结合本实验推测氮气能不能支持燃烧?为什么? (不能。若氮气能支持燃烧，红磷会继续燃烧，玻璃钟罩内的水面会上升更高。)
★ 板书设计
                  课题1   空  气 
一、空气是由什么组成的
1.空气中氧气含量的测定 

红磷（P）+氧气(O2)五氧化二磷(P2O5)
   2.空气的成分（体积分数）
	名称
	氮气
	氧气
	稀有气体
	二氧化碳
	其他气体和杂质

	化学式
	N2
	O2
	
	CO2
	

	体积分数
	78％
	21％
	0、94％
	0、03％
	0、03％


2、混合物与纯净物

· 教学反思
______________________授课时间:2008 年  9 月  22 日

(第二课时)
	教学流程
	教师活动
	学生活动
	     设计意图

	收   分
集   组
资   讨
料   论

	(过渡)

空气是—种宝贵的资源。请各小组出示所收集的有关空气中各成分的用途的资料、图片，首先在小组中讨论，然后在全班汇总。
（小结)

归纳氧气、氮气、稀有气体的用途，并指出物质的用途是由其性质决定的。
介绍物质的物理性质。
	结合图片、资料讨论氧
气、氮气、稀有气体的
用途。
学生代表交流发言。
组织学生讨论教材中
的“讨论”栏。根据讨
论描述氮气的物理性质。
	让学生在收集资料的过程中培养小组之间的合作意识，并在汇报交流中训练学生处理信息的能力以及口头表达的能力。

	合

作

交

流

得

出

结

论
	（过渡）

洁净的空气对人类和其他动植物都非常重要。但是，随着工业的发展，空气污染日益严重。

（投影下表）

组织学生讨论交流：

调查项目

调查情况

主要污染物

污染的来源

我的建议

（展示）

学生收集的有关污染的图片、照片、资料，以及绘制的图表。

（小结）

空气污染的原因以及采取的措施。


	分组讨论。

代表发言。

补充完成表格。

展示收获。
	通过这个调查活动，让学生积极投身到实践活动中，让学生认识到化学来源于生活，而最终也将应用于生活。通过这个调查活动，让学生了解污染的危害，并养成关注环境、热爱自然的情感。

	教学流程
	教师活动
	学生活动
	     设计意图

	总    巩

结    固

交    提

流    高  
	（小结)

通过本课题的学习，你有哪些收获?

(作业)

1、完成课本作业；
2、把活动过程以及你对改进大气质量的建议写成小论文。
	总结收获，交流体会。

	让学生在撰写论文的过程中得到提高。



 ★ 板书设计
(第二课时)
二、空气是一种宝贵的资源

    1、氧气：呼吸、炼钢、气焊、宇航等；

    2、氮气：制化肥、作保护气、由于医疗等；

    3、稀有气体：作保护气、通电时发出不同颜色的光、用于激光技术等。

    物理性质(不需通过化学反应就能表现出来)：颜色、状态、气味、熔点、沸点、硬度、密度、以及是否溶于水等。

三、保护空气

    1、污染物质：有害气体和烟尘。

    2、影响：气候变暖(温室效应)、臭氧层被破坏、酸雨等。

3、保护空气的措施：

点燃








点燃
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